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संघीय संसद 
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काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 
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आइतवार 

बैठक सङ्ख्या- १३ 
 

राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धतधमल्ससनाको 
अध्यक्षतामा ददनको १५:५१ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१५:५३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय डा. बेदरुाम भसुाललाई "राष्ट्रिय मयायदासम्बन्िी 
ष्ट्रविेयक, २०७९ माधि ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्न ेप्रस्ताव प्रस्ततु गनय समय उपलब्ि गराउँछु ।  

 

(१५:५४ बजे) माननीय डा. बेदरुाम भसुाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पार्टी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले "राष्ट्रिय मयायदासम्बन्िी 
ष्ट्रविेयक, २०७९ माधि ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्न ेप्रस्ताव सभासमक्ष पेस गदयछु । िन्यवाद । 

 

(१५:५४ बजे)  सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय डा. बेदरुाम भसुालले 
प्रस्ततु गनुयभएको "राष्ट्रिय मयायदासम्बन्िी ष्ट्रविेयक, २०७९ माधि ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्ने 
प्रस्तावमाधिको छलफल प्रारम्भ हनु्छ । यस क्रममा ष्ट्रविेयकको सैद्धाल्न्तक पक्षमा मात्र 
छलफल हनुे बेहोरा जानकारी  गराउँछु । छलफलमा भाग धलन चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले 
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आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससँगै बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ि गराइददनहुनु 
अनरुोि गदयछु । छलफलमा भाग धलने प्रत्येक माननीय सदस्यलाई तीन धमनरे्टको समय धनिायरर् 
गरेको छु । 

माननीय ष्ट्रवमला राई पौडयाल । 

 

(१५:५५ बजे) माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीत):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो 
"राष्ट्रिय मयायदा सम्बन्िमा व्यवस्िा गनय बनेको ष्ट्रविेयक म पाँच वर्य भयो काम गनय िालेको 
संसदमा यो पष्ट्रहलो ष्ट्रविेयक होला गैरसरकारी ष्ट्रविेयकको रूपमा प्रस्ताव भा'को रष्ट्रहछ । त्यो 
भएर अधल अनौठो पधन लाधगरहेको छ । तर यो मौका पाइयो । यस्तो ष्ट्रवर्यमा छलफल 
गनयको लाधग यो मयायदा सम्बन्िमा चाष्ट्रहँ पर्टक पर्टक सरकारले धनर्यय गने अधन तल, माधि मु् य 
सल्चवको हातमा अिवा चाष्ट्रहँ अरू कुनै व्यल्िको हातमा छोड्ददने अधन जसलाई जधत बेला मन 
लाग्यो त्यधत बेला तल, माधि गने र त्यसपधछ राजपत्रमा प्रकाल्शत गने अधन त्यहीअनसुार गने 
गदाय कन्युल्जङ पधन कष्ट्रहलेकाही ीँ बेधिधत पधन भ'को नदेल्िएको होइन । त्यो ष्ट्रहसाबमा यसलाई 
ऐनले नै धनदेल्शत गनुयपछय । ऐनले नै धनयमन गनुयपछय भने्न अविारर् आ'को हनुपुछय । र त्यसरी 
यो सबै दलको प्रधतधनधिहरू धमलेर यहाँ ड्राफ्र्ट गनुय भा'को रष्ट्रहछ । त्यो ऐनबार्ट नै धनदेल्शत 
हनुपुछय भने्न कुरामा चाष्ट्रहँ मेरो सहमधत नै हो ।  

र मेरा एउर्टा दइुर्टा ल्चन्ताका ष्ट्रवर्यहरू छन ्। जनु चाष्ट्रहँ अब यो ष्ट्रविेयक पूरै अध्ययन 
गनय मैले पा'को छैन । दफावार छलफल पधछ हनु्छ होला हाम्रो । मेरो ल्चन्ताको ष्ट्रवर्य के छ 
भने मैले कधतपय ठाउँहरूमा जाँदािेरर यो मयायदा केही कारर्ले यसैको ष्ट्रवर्यमा चाष्ट्रहँ ष्ट्रववाद 
भएर कधत महत्त्वपूर्य छलफलहरू चाष्ट्रहँ छलफलको कन्रे्टन्र्टमा धछदै नधछर् या दे्या' छु । 
कसलाई माननीय अगाधड हनुपुयो, कसलाई त्यो सल्चवको अगाधड भयो, कसको के भयो, हामी 
फोकस चाष्ट्रहँ त्यो ष्ट्रवर्यवस्तमुा भन्दा बढी चाष्ट्रहँ मयायदाधतर फोकस भएर अधन त्यसपधछ हाम्रो 
इगो हर्टय हनु ेठाउँ ठाउँमा र त्यसले गदायिेरर चाष्ट्रहँ महत्त्वपूर्य ष्ट्रवर्यवस्तमुा हामीले ध्यान ददन 
नसकेको, छलफल ददन नसकेको िपु्रै काययक्रमहरू मैले एरे्टन्र्ट गर् या छु ।  

त्यो ष्ट्रहसाबमा मलाई ल्चन्ता लाग्छ जष्ट्रहले पधन यो मयायदाको ष्ट्रवर्य अगाधड सयाएर चाष्ट्रहँ 
हामीले गनुयपने काम चाष्ट्रहँ एकाधतर अधन यो पालना गदै ष्ट्रहँडने एकाधतर हनु्छ ष्ट्रक भने्न जस्तो 
लाग्छ । यसलाई कसरी हामीले कन्रोल गछौँ? ठ्याकै्क म सांसद हो माननीय सांसद हो भने म 
सांसदको काम गदाय मातै्र म माननीय सांसद हो अरू बेला म ष्ट्रवमला राई पौडयाल हो । 
त्योअनसुार मैले काम गछुय । हाम्रा ष्ट्रवधभन्न ्ार्टहरू हनु्छन ्। त्यसले गदाय यो मयायदाले चाष्ट्रहँ 
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कष्ट्रहलेकाही ीँ काममा एकदम िेरै अवरोि पगेुको जस्तो र जनताहरूबार्ट पधन एकदमै िेरै 
असन्तषु्ट्रष्टहरू आ'को मैले महससु गरेको छु । त्यसलाई कसरी हाधमले धनयन्त्रर् गछौँ? 

र दोस्रो चाष्ट्रहँ राष्ट्रिय झन्डाको प्रयोग गदाय कधतपय अवस्िामा सवारी सािनहरूमा ष्ट्रवशेर् 
गरी महावाल्र्ज्यदूतकै नपेालमा संसारमा काही ीँ नभा'को चलन छ हाम्रो महावाल्र्ज्यदूतहरूलाई 
चाष्ट्रहँ झन्डा ददने या गैरआवासीयदूतहरूलाई अब त्यस्तोमा दरुुपयोग भा'का िपु्रै उदाहरर्हरू 
छन ्। यस्ताहरूलाई हामीले कसरी करेन्सन गछौँ? यो ष्ट्रवर्यमा दफावार छलफलमा हामी कुरा 
गछौँ र सैद्धाल्न्तक रूपमा मेरो ल्चन्तालाई मैले यहाँ व्यि गरेँ । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्िमलाल देवकोर्टा । 

 

 (१५:५८ बजे) माननीय श्री ल्िमलाल देवकोर्टा (स्वतन्त्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
शल्ि सन्तलुन र धनयन्त्रर्का लाधग काययपाधलका, व्यवस्िाष्ट्रपका र न्यायपाधलकाको आआफ्नो 
काययक्षेत्र छ । आआफ्नो भधूमका छ । सबभन्दा पष्ट्रहलो कुराहरू हामीले बझु्नपुने कुरा यहाँ  

हो । र अनावश्यक रूपमा काययपाधलकालाई व्यवस्िाष्ट्रपकाले हस्तक्षेप गनय िोज्दािेरर संसद 
ष्ट्रवघर्टन हनुे पर्टक पर्टक हामीले ०४७ सालको संष्ट्रविान पधन हेयौँ । यो संष्ट्रविान पधन हेयाय  

छौँ । मैले यहाँको मातै्र कुरा गरेको होइन । संसारभररमा जहाँ पधन त्यो देल्िन्छ । ष्ट्रवशेर् गरी 
व्यवस्िाष्ट्रपकाले काययपाधलका, प्रिानमन्त्रीलाई अधलकधत हस्तक्षेप गने कन्रोल गनय िोज्दािेरर 
त्यो देल्िएको छ हइ जहाँ पधन देल्िन्छ एउर्टा पार्टो यहाँ हामीले बझु्नपुछय जानपुछय मैले शल्ि 
सन्तलुन र धनयन्त्रर्को कुराहरू यहाँ गदै छु । त्यसै गरी अब अदालतले व्यवस्िाष्ट्रपकालाई 
धनयन्त्रर् गनय िोज्दािेरर चाष्ट्रहँ व्यवस्िाष्ट्रपकाले प्रिानन्यायािीश, न्यायािीशहरूलाई 
महाअधभयोगसष्ट्रहत लगाउने िालको त्यो पधन अभ्यास हामीले देिेका छौँ । त्यो नेपालमा मात्र 
होइन अन्त पधन त्यो इगो हो ष्ट्रक के गरेर त्यो पधन देिेका छौँ । त्यो पार्टो पधन हामी  

बझु्नपुछय । 

 र अको: यो काययपाधलका मैले भन्न िोजेको काययपाधलका, व्यवस्िाष्ट्रपका न्यायापाधलकाको 
प्रमिु मैले भन्न िोजेको त्यो भनेको प्रमिु हो काययपाधलकाको प्रिानमन्त्री व्यवस्िाष्ट्रपकाको हाम्रो 
सन्दभयमा राष्ट्रिय सभाको अध्यक्ष, प्रधतधनधि सभाको सभामिु, प्रिानन्यायािीश त्यो तीनर्टा 
प्रमिुको धबचमा शल्ि सन्तलुन धनयन्त्रर् हनुपुछय जस्तो अष्ट्रहले प्रधतधनधि सभामा । प्रधतधनधि 
सभा धनयमावलीको छलफल भैरा' छ । अनावश्यक रूपमा सभामिुको अधिकारलाई करै्टती गने 
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हस्तक्षेप गने जनु बहस भैरा' छ । त्यो, त्यो गलत हो त्यो गलत त्यस्तो परम्परा यहाँ पधन 
प्रवेश होला जस्तो मलाई लाग्छ त्यो नगररयोस ्भने्न कुरो त्यो ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु । 

अब म अधलकधत ष्ट्रविेयकमा आउँछु । मैले यो ष्ट्रविेयकको बारेमा आज धबहान अधलकधत 
हेरेँ ससयती सबै पढेँ सम्माननीय अध्यक्ष महोदय र मैले अरू संसारको मेजर फेडल कन्रीको 
भारतको पधन हेरेँ । अधन अमेररकाको पधन हेरेँ । हाम्रो संघीयताको अभ्यास अधलकधत साउि 
अष्ट्रिकासँग धमसछ ब्राल्जलसँग धमसछ भनेर त्यहाँ पधन हेरेँ मैले इभन मैले बेलायतको पधन हेरेँ । 
डेमोके्रसी जनानी अधन अङ ग्रजेी हामी सबैले गगुलमा िोजे पधन हनु्छ । अडयर अफ ष्ट्रप्रधसडेन्स 
भनेर िोजेर हेरे पधन हनु्छ । तर मैले के पाए ँभने सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो काम भनेको 
ष्ट्रवशदु्ध काययपाधलकाको काम हो ष्ट्रवशदु्ध काययपाधलकाको काम हो ष्ट्रकनभन े मैलेअल्घ भन्न िोजेँ 
त्यसकारर् हामीले यहाँ सबै हाम्रो माननीयज्यूहरू यत्रो सबै ष्ट्रर्टम सबै दलको लाएर बनाउनभुा' 
छ । मलाई लाग्छ यो अरू देशको प्राल्टर्टस हेनुयभा' होला त्यसकारर् हामीले जष्ट्रहले पधन मयायदा 
क्रम हामीले नीधत धनयम काननु ष्ट्रवधि जे बनाउछौँ । जब मैले आफूलाई केन्रष्ट्रवन्दमुा रािेर 
बनाउँछु भनेसी त्यो गलत हनु्छ । त्यसले त्यो प्रभावकारी हुँदैन त्यसले काम पधन गदैन । 
त्यसकारर् यो पार्टो माननीयज्यूले हेनुयभा' छ होला भने्न मेरो अनमुान हो । र अधलकधत कधतपय 
कुराहरू यहाँ िेरै कुराहरू धमलाउनपुने हनु्छ । म जस्तो एउर्टा प्राल्टर्टस प्रदेशको उपसभामिुले 
झन्डा प्रयोग गनुयहनु्छ । जस्तो हामीकहाँ उपाध्यक्ष उपसभामिुलाई अगाधड सयाइया छ । 
त्यो दठक छ । त्यसलाई मैले मान्छु तर प्रदेशमा पधन उपसभामिु छ भनेर चाष्ट्रहँ हेररएन हइ । 
त्यो हेररयो राष्ट्रिय सभाको उपाध्यक्ष मयायदा क्रममा राज्यमन्त्री सरह हनु्छ तर पछाधड लएर 
राल्िएको छ । त्यसकारर् .....(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल िापा पावयती । 

 

(१६:०१ बजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल िापा "पावयती" (नपेाल कम्यधुनष्ट पार्टी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, लामो समयपधछ गैरसरकारी ष्ट्रविेयकको रूपमा यो 
ष्ट्रविेयक दताय भा'को छ । म स्वागत गनय चाहन्छु । मयायदा भने्न ष्ट्रवर्य व्यल्िको भन्दा पधन 
एउर्टा राज्यको ष्ट्रवर्य हो । यो अष्ट्रहलेसम्मन काययपाधलकाले बनाउँदै आएर यो पर्टक पर्टक फेर 
बदल हुँदािेरर यसको ष्ट्रववाद पधन उत्पन्न भा'को छ । यसलाई काननुमै व्यवधित गनुय भने्न 
उदे्दश्यले जनु राष्ट्रिय सभामा सवयपक्षीय सवयदलीय ष्ट्रहसाबले यो आ'को अब काययपाधलकाले 
बनाउँदािेरर यो आम रूप आम नागररकलाई पधन िाहा नहनुे संसदले यो काननु बनाउँदािेरर 
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मलाई लाग्छ िेरै छलफल बहस पधन हनु्छ र यो काननुको रूपमा आइसकेपधछ यसलाई 
कायायन्वयन गनय पधन यो व्यल्ि केल्न्रतभन्दा पधन संस्िा केल्न्रत यसलाई व्यवल्स्ित गनय पने 
मलाई लाग्छ यसले सहयोग पगु्छ जस्तो लाग्छ । अष्ट्रहले हामीले हेरररहँदा मयायदाको कुरा 
तलमाधि भैरहँदा फेर बदल भैरहँदा काययक्रममा ष्ट्रववादहरू पधन देल्िएको छ । त्यसकारर्ले यो 
आवश्यक छ ।  

अष्ट्रहले हामी संघीय संरचनामा पधन छौँ यसले गदाय यो मयायदालाई व्यवल्स्ित काननुबारै्ट 
गदाय राम्रो हनु्छ जस्तो लाग्छ । यहाँ ष्ट्रवर्य उठ्या छ । राष्ट्रिय गानकै सन्दभयमा हामीले कुरा 
गयौँ भने राष्ट्रिय झन्डा प्रयोगकै सन्दभयमा कुरा गदाय, सलामीको कुरा गदाय अष्ट्रहले ष्ट्रवधभन्न 
ष्ट्रववादहरू आ'को छ । ष्ट्रवशदु्ध जनप्रधतधनधिहरूको सवालमा सलामी कसरी राष्ट्रिय गानको प्रयोग 
कसरी गने कुन कुन धनकायले गने राष्ट्रिय झन्डाका अब दरुुपयोग भा'को समाचारहरू पधन 
हामीले सनुेका छौँ यी सबै कुरालाई समेरे्टर यहाँ आ'को छ । त्यसो भा'को हनुाले काननुले 
व्यवल्स्ित गरेर जाँदािेरर यसले ष्ट्रववादहरू पधन कम हनुे र काननु संसदले काननु धनमायर् 
गरेपधछ यसको प्रचार प्रसार पधन हनु्छ भन्नी मलाई लाग्छ । तर यो अझै अब सैद्धाल्न्तक रूपले 
यो दठक छ । तर अब हामी दफावार छलफलमा अझै यसलाई, यसको प्रभावकाररतालाई 
कायायन्वयनमा हामीले काननु भनकेो चाष्ट्रहँ कायायन्वयनको लाधग बनाउनी हो । त्यसो भा'को 
हनुाले नै हामीले दफावार छलफल जाँदा चैँ अधल बहृतम छलफल, अष्ट्रहले व्यल्ि को, कहाँ के 
छ भने धन शल्ि सन्तलुन कुराभन्दा पधन संस्िागत संरचनालाई ्याल गरेर यसलाई कायायन्वयन 
जाने ष्ट्रहसाबले हामी छलफल गरौँ ।  

यो ष्ट्रविेयकको पार्टीगत ष्ट्रहसाबले पधन हाम्रो पार्टी नेकपा एमाले पधन यसमा सहभाधगता 
भा'को छ दलको ष्ट्रहसाबले पधन म समियन गनय चाहन्छु र एउर्टा सदस्यको ष्ट्रहसाबले पधन यसको 
दफावार छलफल सहभागी भएर यसलाई अझ व्यवल्स्ित समदृ्ध बनाउने सवालमा पधन सहभागी 
हनुे कुरा पधन जानकारी गराउन चाहन्छु र यो गैरसरकारी ष्ट्रविेयकको रूपमा पधन आ'को यसले 
िेरै एउर्टा महत्त्व पधन रा्छ । मलाई लाग्छ लामो समयपधछ दताय भएर छलफलमा आ'को यो 
पष्ट्रहलो, मलाई लाग्छ ०५४/०५५ सालपधछ दताय भएर छलफलमै आ'को यो ष्ट्रविेयक पष्ट्रहलो 
ष्ट्रविेयक पधन हो जस्तो मलाई लाग्छ । यसो भएको हनुाले यो ष्ट्रविेयकको समियन गनय चाहन्छु 
र यसका सैद्धाल्न्तक पक्षहरूको समियन गदै यसका दफावार छलफल यसलाई धमलाउनपुछय केही 
ष्ट्रवर्यहरूलाई ससयती हेदािेरर यही धमलाउनपुने कुराहरू पधन देल्िएको छ यो हामी संशोिनको 
माफय त धमलाउने पधन जानकारी गराउँछु । िन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय माया प्रसाद शमाय । 

 

(१६:04 बजे) माननीय श्री माया प्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पार्टी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो ष्ट्रविेयक यो आवश्यकताअनसुार नै आएको छ । ष्ट्रकनभन े
अष्ट्रहलेसम्म मयायदा क्रम धनिायरर् गने मयायदा क्रम बेलामौकामा तलमाधि हनुे र मान्छेको अनहुार 
त्यसको ल्जम्मा र ल्स्िधत हेरेर तल माधि गने जनु यो परम्परा भैरािेको छ र चधलरािेको छ । 
यसलाई काननु सम्मत ऐनले धनयन्त्रर् गने र धनरन्तर ढ्गलले एउरै्ट आफूलाई सिैँभरर जाने्न बझु्ने 
गरी यहाँधनर पछय यहाँधनर बस्छु मेरो ल्जम्मा यहाँधनर छ भने्न कुरा बोि हनुका धनधमत्त पधन यो 
जरुरी छ र यसको प्रयोगहरू झन्डाको, राष्ट्रिय गानको त्यसपधछ गएर लोगो यी सबै कुराहरूको 
प्रयोग पधन कहीीँ के, कहीीँ के भने जो धियो । यसले धनयम बनाएर काननु बनाएर कायायन्वयन 
गराउँदािेरर एउरै्ट ढ्गलले सबै नेपालीले बझु्ने गरी यसले प्रयोग गनय पाउँछ भनेर भने्न एउर्टा 
सन्देश ददन िोजेको छ र एउर्टा आवश्यकता पूधतय गनय िोजेको छ । यो गैरसरकारी ष्ट्रविेयक 
राष्ट्रिय सभामाफय त गयो अगाधड बढेको छ । यसले गौरवको अनभुधूत पधन गनुयपछय जस्तो लाग्छ 
ष्ट्रकनभने ष्ट्रविेयकको एउर्टा काननु बनाउने प्रष्ट्रक्रयामा पधन हामी एकै छम ्। सबै दलहरूको एक 
मषु्ट एकताबद्ध तागत यसमा अधभव्यि भएको छ । यो राष्ट्रिय सभा एउर्टा एउर्टा मयायददत 
साँच्चीकै एकताबद्ध सभा हो भने्न कुरालाई पधन सन्देश ददन िोजेको छ । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय तलुसा कुमारी दाहाल । 

 

 (१६:0६ बजे) माननीय श्री तलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पार्टी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, राष्ट्रिय मयायदासम्बन्िी ष्ट्रविेयक जनु गैरसरकारी ष्ट्रविेयकको रूपमा 
आएको छ । म यसलाई स्वागत गनय चाहन्छु । र यो आवश्यक धियो र आयो र यसको राम्रो 
पक्ष भनेको यसले ऐन मापनको ष्ट्रवर्य रािेको छ । जनु ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रविेयकहरूमा उठाइएको धियो 
र धिएन पधन अरू ष्ट्रविेयकहरूमा यो सकारात्मक छ । र यो मयायदासम्बन्िी ष्ट्रवर्यलाई चाष्ट्रहँ 
ऐनबारै्ट धनयमन गने भने्न कुरा रहेको छ । यो राम्रो पधन ष्ट्रवर्य छ । हामी अष्ट्रहले संघीय 
संरचनामा छौँ संघीय संरचनामा रहेको हनुाले मयायदासम्बन्िी ष्ट्रवर्यहरू पधन हनुपुछय । यसका 
कायय ताधलकाहरू पधन धमसनपुछय र यसमा अलमधलन ुहुँदैन भने्न मलाई लाग्छ  । 

 राष्ट्रिय झन्डाको प्रयोग गने तररका चैँ कस्तो अवस्िामा हनुे भने्न पधन स्पष्ट हनुपुदयछ । 
यो संसद भनेको काननु धनमायर् गने िलो हो र सांसदहरू काननु धनमायर्कताय हनु ् तर हामी 
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काययपाधलकालाई आफ्नो अधिकारहरू ददन्छौँ र काययपाधलकाले अधिकारहरूको प्रयोग गनय ..... । 
त्यसैले यसमा चैँ प्रत्यायोल्जत ष्ट्रविायनसम्बन्िी व्यवस्िा यो ष्ट्रविेयकमा पधन आएको छ । त्यसले 
गदाय यसलाई अधलक ष्ट्रवस्ततृ रूपमा छलफल गनुयपने छ । िेरै ठाउँमा प्रत्यायोल्जतसम्बन्िी 
व्यवस्िा गदायिेरर काययपाधलकाले फेरर आफ्ना अधिकार तजष्ट्रवजीमा भर पने भ'को हनुाले यो 
कुरालाई ध्यान ददनपुछय र त्यो कुरालाई बहृत ्रूपमा यसलाई छलफल गरेर लानपुछय । यो 
ष्ट्रवर्य  सकारात्मक छ । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मदन कुमारी शाह (गररमा) ।  

 

(१६:०७ बजे) माननीय श्री मदन कुमारी शाह (गररमा) (नपेाल कम्यधुनष्ट पार्टी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, राष्ट्रिय मयायदा सम्बन्िमा व्यवस्िा गनय बनेको ष्ट्रविेयकको 
म स्वागत गनय चाहन्छु । मयायदा धनिायरर् गनयको लाधग जनु ष्ट्रविेयक प्रस्ततु भएको छ यो 
समयसापेक्ष छ । यो आवश्यक धियो । यसलाई मयायदा क्रमलाई काननुबार्ट धनयमन गने कुरा 
अधत आवश्यक धियो । ष्ट्रकनभने काययपाधलकाले पधन आफ्नो अधिकारको अधल बढी प्रयोग गने, 
आफ्नो अधिकार क्षेत्रभन्दा बाष्ट्रहर गएर प्रयोग गने, व्यल्िलाई हेरेर प्रयोग गने जनु प्रवलृ्त्त धियो 
त्यो प्रवलृ्त्तमा अङ्कुस लगाउन आवश्यक धियो जस्तो मलाई लाग्छ । त्यसो भएको कारर्ले गदाय 
यो राष्ट्रिय मयायदा सम्बन्िमा व्यवस्िा गररएको जनु ष्ट्रविेयक छ, यो सबै दलहरूको साझा 
सहमधतका आिारमा आएको छ । तर यसमा केही चैँ हामीले अझै व्यापक छलफल गरेर 
फेरबदल गनय मैले आवश्यक देल्िरहेको छु । ष्ट्रवशेर् गरेर यो पदीय मयायदाको सन्दभयमा ।  

र यो ष्ट्रकन पधन म िसुी व्यि गनय चाहन्छु भने अब हाम्रो राष्ट्रिय गान भइरा' हनु्छ 
कोही एकदम स्र्टान्ड वाई उधभएर एकदम गौरवका साि अगाधड देिेर त्यसलाई सम्मान प्रकर्ट 
गरररहनभुएको हनु्छ । कोही चैँ एकदम यसो गरेर कोही मान्छे चैँ सहादतै प्राप्त गरेको हो ष्ट्रकन 
भने जसरी त्यो राष्ट्रिय गानमा उधभने िालको जनु यो छ यसले पधन यसलाई धनयमन गछयहोला 
जस्तो मलाई लाग्छ । 

त्यसै गरी यो जनु यसको चैँ सलामी धलने, राष्ट्रिय गान, राष्ट्रिय झण्डाको प्रयोगको लाधग 
पधन यसले ससूुल्चत जनतालाई, आम जनतालाई पधन ससूुल्चत गछय । हामी आम जनताहरूलाई 
पधन ससूुल्चत गछय । त्यसकारर्ले म यो ष्ट्रविेयक आएकोमा िसुी व्यि गनय चाहन्छु । र अझै 
समदृ्ध बनाऊँ भने्न कुरा रा्दै िन्यवाद ददन चाहन्छु । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सधुमत्रा ष्ट्रव.सी. । 

 

 (१६:०९ बजे) माननीय श्री सधुमत्रा ष्ट्रव.सी. (नपेाल कम्यधुनष्ट पार्टी, एमाले):- यो राष्ट्रिय 
मयायदाको ष्ट्रविेयक आएको छ । यसको म पधन स्वागत गनय चाहन्छु । र यसको एउर्टा 
रीधतधिधत बसाउनका धनल्म्त ष्ट्रवधि गारउनपुछय । त्यो ष्ट्रवधि चैँ कायायन्वयन गने पार्टो त पधछ 
हनु्छ । पष्ट्रहला यो ऐनमाफय तै ष्ट्रवधि बनाउने कुरो हामी जनु अष्ट्रहले आएको छ यो एकदम यो 
स्वागतयोग्य छ । सबै दलहरू यसमा सहमधत भएर आएकोमा पधन म िसुी व्यि गनय  

चाहन्छु । र यसमा अब दफावार छलफलमा हामी छलफल गरौँला । छलफल गदायिेरर 
अधलकधत धनवतयमान मन्त्री र वतयमान माननीयहरूको मयायदालाई पधन अधल प्रष्ट पानुयपछय ष्ट्रक यो 
छलफलमा जाने छ भने्न ष्ट्रवश्वास गनय चाहन्छु ।  

र अब यसलाई हामीले एउर्टा आग्रह पूवायग्रह हनु नददएर धसस्र्टमअनसुार चसनका धनल्म्त 
काननु चाष्ट्रहने, ऐन चाष्ट्रहने भ'को कारर्ले यो जनु ष्ट्रविेयक आ'को छ यसलाई चैँ हामीले 
छलफल गरेर अझै समदृ्ध बनाउने गरी यो भियरै भेर्टाइयो । अब िेरै सबै अध्ययन गनय  

पाइएन । अधल अधल मोर्टामोर्टी हेदायिेरर अष्ट्रहलेलाई त्यधत कुराहरू भेष्ट्रर्टयो । हामी फेरर पधन 
दफावार छलफलमा जाने छौँ । यधत भन्दै भनाइ रु्टङ्खग्याउँछु । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय जयन्ती देवी राई ।  

 

(१६:१० बजे) माननीय श्री जयन्ती देवी राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पार्टी, एकीकृत 
समाजवादी):- अध्यक्ष महोदय, राष्ट्रिय मयायदासम्बन्िी व्यवस्िा गनय आएको यो जनु एकदमै लामो 
समयमा आ'को छ । सबभन्दा पष्ट्रहला म यो ष्ट्रविेयकलाई एकदमै पोल्जष्ट्रर्टभ र वेसकम गनय 
चाहन्छु । र माननीयज्यूहरूले उठाउनभुएजस्तै यो धनल्ित रूपमा यसो हेदायिेरर सामान्य ष्ट्रवर्य 
यो व्यल्िगत र व्यल्िसँगको इगो हो ष्ट्रक भने्नजस्तो देल्िन्छ । र व्यवहारमा पधन हामीले त्यस्तै 
पाइरािेका छौँ अष्ट्रहले । ष्ट्रकनभने एकरूपता छैन । जसलाई जे मन लाग्यो त्यो ढ्गलले चैँ अब 
व्यवहार गरररहेको ल्स्िधत देल्िन्छ । त्यसो भ'को हनुाले पधन एउर्टा राष्ट्रिय मयायदा भने्नधबल्त्तकै 
एउर्टा रािसँग जोधडएको कुराहरू हनु्छ । त्यसलाई एउर्टा काननुले नै व्यवस्िा गनुयपने कुरा  

हो । यो एकदमै राम्रो भ'को छ । र यसलाई धछर्टोभन्दा धछर्टो चैँ हामीले पाररत गनुयपछय भने्न 
मलाई लाग्छ । र यो पदीय मयायदासम्बन्िी चैँ धनकै छलफल गनुयपछय जस्तो लागेको छ 
यसलाई सबै बसेर । 
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र अको कुरा भनेको राष्ट्रिय गान भनेको यो रािसँग जोधडएको कुरा हो । र राष्ट्रिय 
झण्डा भनेको एउर्टा रािको गौरवसँग जोधडएको कुरा हो । त्यसकारर्ले यसलाई प्रयोग गने 
सन्दभयमा एकदमै गलत भएको छ । त्यसको बारेमा हामी दफावार छलफल गरौँला । र अरू 
कुरा चैँ मैले माननीयज्यूहरूको कुरामा समियन गदै फेरर अब यसलाई हामी संशोिनमा लान्छौँ नै 
होला । त्यधत बेला हामी छलफल गने छौँ  । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय अधनता देवकोर्टा ।  

 

(१६:१२ बजे) माननीय श्री अधनता देवकोर्टा (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
"राष्ट्रिय मयायदासम्बन्िी ष्ट्रविेयक, २०७९" सदनसमक्ष  प्रस्ततु भएको छ । यो गैरसरकारी 
ष्ट्रविेयका रूपमा प्रस्ततु भएको छ । राष्ट्रिय सभामा पर्टक पर्टक, छलफलमा यो मयायदा 
क्रमसम्बन्िी पर्टक पर्टक छलफल भएको धियो । त्यसैले पधन यो आवश्यक भ'को हो भने्न 
ठाधनयो । र गैरसरकारी ष्ट्रविेयक योभन्दा अगाधड दताय भएको हामीले अरू ष्ट्रविेयकहरू छलफल 
भएनन ्भनेर अत्यन्तै ल्चन्ता व्यि गरेका धियौँ । अष्ट्रहले दताय हनुेधबल्त्तकै समयमै यो ष्ट्रविेयले 
प्रािधमकता पाएको छ । यसको लाधग पधन म हाददयक आभार प्रकर्ट गनय चाहन्छु । र 
मयायदासम्बन्िी सरकारको गहृमन्त्री हनुे अधन गहृमन्त्री फेररयो भने पर्टक पर्टक काययष्ट्रवधिहरू 
बदधलने । त्यसैले एकरूपताहरू यो प्रोर्टोकलसम्बन्िी एकरूपताहरू नहनुे हुँदा अब ऐनमाफय त ्नै 
यसलाई व्यवल्स्ित गनय सष्ट्रकयो भने राम्रो हनु्छ भने्न उदे्दश्यले यो ष्ट्रविेयक आएको हो भने्न मलाई 
लाग्दछ । त्यसैले काययपाधलकालाई व्यवस्िाष्ट्रपकाले धनयन्त्रर् गनय िोजेको होइनजस्तो लाग्छ 
मलाई । काययपाधलकालाई व्यवस्िाष्ट्रपकाले अझ सल्जलो बनाइददन ऐनमाफय त ्बार्ट व्यवस्िापन र 
धनयमनका व्यवस्िाहरू गराएर अझ सल्जलो बनाइददनको लाधग यो मयायदा, झण्डा प्रयोग अधन 
त्यसपधछ सलामी, राष्ट्रिय गानजस्ता कुराहरूलाई एकरूपताका साि अझ महत्त्वका साि, राष्ट्रिय 
महत्त्वका कुराहरूलाई व्यवल्स्ित गनय बनेको यो ष्ट्रविेयकलाई जनु आएको छ अत्यन्त महत्त्वका 
साि आएको छ भने्न कुराहरू रा्छु ।  

र यसले अझ, यो ष्ट्रविेयकले अझ समदृ्ध बनाउने छ र ष्ट्रविेयकमा अझ नपगेुका कुराहरू 
हामी संशोिनका माध्यमबार्ट पररमाल्जयत गने छौँ । र ष्ट्रविायन सधमधतमा दफावार छलफलका 
रूपमा अझ समदृ्ध बनाएर यो ष्ट्रविेयक महत्त्वपूर्य, मयायदासम्बन्िी ष्ट्रविेयक महत्त्वपूर्य दस्ताबेजका 
रूपमा भोधल यो काययपाधलकालाई पधन सल्जलो हनुे गरेर यो व्यवस्िाष्ट्रपकाले गने छ भने्न 
ष्ट्रवश्वासका साि म सैद्धाल्न्तक छलफलमा यधत कुरा राख्न चाहन्छु । िन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय रािे श्याम पासवान ।  

 

(१६:१४ बजे) माननीय श्री रािे श्याम पासवान (नपेाल कम्यधुनष्ट पार्टी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज प्रस्ततु भएको "राष्ट्रिय मयायदासम्बन्िी ष्ट्रविेयक, 
२०७९" सभासमक्ष पेस भएको छ । यो ष्ट्रविेयक एकदमै महत्त्वपूर्य ष्ट्रविेयक हो । र यो 
राष्ट्रिय गानसम्बन्िी, राष्ट्रिय भण्डासम्बन्िी र मयायदासम्बन्िी यी ष्ट्रवर्यमा हामी ऐन बनाएर जाँदा 
एकदम राम्रो हनु्छ । ष्ट्रकनभने िेरै यो ष्ट्रवर्यहरूमा मयायदासम्बन्िी ष्ट्रवर्यहरूमा प्रधतधनधि सभा र 
राष्ट्रिय सभाका ष्ट्रवर्यहरूमा पधन गररमाहरूमा अधलकधत धमल्चएको धियो । त्यसकारर्ले सबै 
राजनीधतक दलहरूले एकआपसमा छलफल गरेर यो ष्ट्रविेयक सयाइएको हो र यो ष्ट्रविेयक अब 
दफावार छलफलमा लगेर हामी दफावार छलफल पधन गछौँ । र यो गैरष्ट्रविेयक हाम्रा 
माननीयज्यूहरूले जनु सयाउनभुएको हो यो एकदम उल्चत हो । ष्ट्रकनभने काययपाधलकाले मातै्र 
सयाउने होइन हो ष्ट्रक व्यवस्िाष्ट्रपकाले पधन ष्ट्रविेयक सयाएर छलफल गरेर र हामीले पास गनय 
सटछौँ । र यो मयायदासम्बन्िी ष्ट्रविेयकहरू हामीले छलफल गयौँ भने यो राम्रो हनु्छन ्। र 
आफ्नो मानसम्मानको पधन यो धमसन सष्ट्रकन्छ । र मानसम्मानले पधन एउर्टा के हनु्छ भने 
मयायदा क्रमहरू धमल्चएको छन ् । त्यसकारर्ले यो मयायदा ष्ट्रविेयक राम्रो, उल्चत छन ् भने्न 
लागेको छ । र दफावार छलफलमा पधन हामी छलफलमा समावेश हनु्छौँ भनेर । िन्यवाद । 

 

(१६:१६ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "राष्ट्रिय मयायदासम्बन्िी 
ष्ट्रविेयक, २०७९ माधि ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्न े प्रस्तावमाधिको छलफलमा माननीय सदस्यहरूले 
बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय डा. बेदरुाम भसुाललाई छलफलमा उठेका 
प्रश्नहरूको जवाफ ददन समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

(१६:१६ बजे) माननीय डा. बेदरुाम भसुाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पार्टी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म सवयप्रिम त "राष्ट्रिय मयायदा सम्बन्िमा व्यवस्िा 
गनय बनेको ष्ट्रविेयक, २०७९" को सौद्धाल्न्तक छलफलमा भाग धलनहुनुे सम्पूर्य 
माननीयज्यूहरूलाई हाददयक िन्यवाद ज्ञापन गनय चाहन्छु । सबै माननीयज्यूले यो ष्ट्रविेयकलाई 
स्वागत गनुयभा'को छ । यसको आवश्यकता धियो । आयो राम्रो भयो भनेर भनु्नभ'को छ । 
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केही धमलाउनपुछय भने्न कुरा उठेका छन ्। धनिय नै हामीले जे प्रस्ताष्ट्रवत हनु्छ त्यही नै सम्पूर्य 
हो भनेर कष्ट्रहले पधन भन्दैनौँ । छलफलको माध्यमबार्ट ष्ट्रविेयकको सन्दभयमा भन्दािेरर 
संशोिनको माध्यमाबार्ट अझ पररमाजयन गने काम गदै आएका छौँ र फेरर पधन त्यो काम गनय 
सष्ट्रकने छ, गने छौँ ।  

काययपाधलकाको ल्जम्माको सवाल हो भनेर पधन एक जान माननीयज्यूले उठाउन भा'  

छ । काययपाधलकाको काम हो तर काययपाधलकाले पधन ष्ट्रवधिमा बाँधिएर काम गदाय राम्रो हनु्छ 
भन्ने हाम्रो मान्यता हो । हामीले ष्ट्रवधिको शासनको कुरा गरररहेको हनुाले हामीले अष्ट्रहले 
सञ्चालन गरररहेको शासन व्यवस्िा ष्ट्रवधिको शासन व्यवस्िा हो भन्न ेमान्यता हामी सबैले बोट न े
भएको हनुाले काययपाधलकाले पधन ष्ट्रवधिमा बाधँिएर ष्ट्रवधिअनसुार नै कायय सम्पादन गयो भने राम्रो 
हनु्छ भने्न िारर्ा रािेर नै यो एउर्टा ऐन नै बनाएर यसलाई व्यवस्िापन गरौँ । यसको धनयमन 
गरौँ भन्ने हाम्रो िारर्ा रहेको हो र त्यसअनसुार नै हामीले यो ष्ट्रविेयक अगाधड बढाउन िोजेका 
हौँ । त्यसै ष्ट्रहसाबले हामीले यसलाई अगाधड लानपुछय भन्ने मलाई लाग्दछ ।  

माननीयज्यूहरूले यसलाई अझै पररमाजयन गनयका धनल्म्त, अझै समदृ्ध बनाउनका धनल्म्त 
संशोिनको माध्यमबार्ट, छलफलको माध्यमबार्ट जानपुने जनु आवश्यकता दशायउनभुएको छ । 
त्यसलाई धनियनै हामीले संशोिनको माध्यमबार्ट नै यसमा केही धमलाउनपुने ष्ट्रवर्यहरू रहेका 
छन ् भने धतनीहरूलाई धमलाउन सटने छौँ । र म के मात्र अनरुोि गनय चाहन्छु भने यो 
आवश्यकता हो हामी सबैले आवश्यकताबोि गरेका धियौँ । र आवश्यकताअनसुारको एउर्टा ऐन 
बनाउने प्रष्ट्रक्रयामा हामी अगाधड बढेका छौँ । यसलाई अझै राम्रो बनाउन लाधग धनल्म्त अझै 
समदृ्ध पनयका धनल्म्त सबै हामी धमलेर काम गरौँ र अगाधड बढौँ भने्न अनरुोिका साि म आफ्नो 
भनाइलाई अन्त्य गनय चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

(१६:१८ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "राष्ट्रिय मयायदासम्बन्िी 
ष्ट्रविेयक, २०७९ माधि ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्न ेप्रस्तावमाधिको छलफल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म "राष्ट्रिय मयायदासम्बन्िी ष्ट्रविेयक, २०७९ माधि ष्ट्रवचार 
गररयोस"् भन्न ेप्रस्तावलाई धनर्ययािय प्रस्ततु गदयछु । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 
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 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसिय "राष्ट्रिय मयायदासम्बन्िी ष्ट्रविेयक, २०७९ माधि ष्ट्रवचार 
गररयोस"् भन्न ेप्रस्ताव सवयसम्मधतले स्वीकृत भएको घोर्र्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, "राष्ट्रिय मयायदासम्बन्िी ष्ट्रविेयक, २०७९" माधि संशोिन प्रस्ताव 
राख्न चाहनहुनु ेमाननीय सदस्यहरूले राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम १०६ बमोल्जम 
राष्ट्रिय सभाअन्तगयतको ष्ट्रविेयक शािामा संशोिन प्रस्ताव दताय गनय सटनहुनुे बेहोरा जानकारी 
गराउँछु । 

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०७९ साल चैत १६ गते धबहीवार 
धबहान ११ बजेर १ धमनरे्टमा बस्ने गरी यो बैठक स्िधगत हनु्छ । 

 

(तदनन्तर, अको बैठक २०७९ साल चैत १६ गते धबहीवार धबहान ११ बजेर १ 
धमनेर्टमा बस्ने गरी यो बैठक स्िधगत भयो) । 

स्िधगत: १६:२० बजे । 

 

         


